
Stadtratsfraktion      
Frau Oberbürgermeisterin Carda Seidel

Joh.-Seb.-Bach-Platz 1  

91522 Ansbach

                   Ansbach, 16. Juni 2015

Antrag VKA: Durchgängige Nord-Süd-Verbindung für Radfahrer durch die Ansbacher 
Altstadt

Sehr geehrte Frau Oberbürgermeisterin Seidel,

der Stadtrat möge beschließen:

1. Die Uzstraße wird im Bereich zwischen Herrieder Tor und Einmündung Platenstraße  
(Löwenapotheke) ganztägig für den Radverkehr freigegeben.

2. Die Neustadt wird im Bereich zwischen Alexandertor und Einmündung Kronenstraße  
ganztägig für den Radverkehr freigegeben

Begründung:

In der Ansbacher Altstadt existiert bislang keine durchgängige Verbindung in Nord-Süd-
Richtung für Radfahrer. Wer zwischen 10 und 18 Uhr vom Herrieder Tor oder Karlsplatz zum 
Martin-Luther-Platz oder Brücken-Center fahren möchte, muss lange und teils gefährliche 
Umwege in Kauf nehmen: Entweder über Promenade und Karl-Burkhard-Platz oder via 
Schalkhäuser und Kronacher Straße. Gerade letztere Umfahrung ist aufgrund der Steigung und 
dem Verkehrsaufkommen bei fehlenden Schutzstreifen für den Radverkehr denkbar ungeeignet.

Die Uzstraße ist im südlichen Bereich zwischen Herrieder Tor und Einmündung Platenstraße 
(Löwenapotheke) breit genug, um Fußgänger und Radfahrer gemeinsam zu führen. Die 
entstehende Kanalisierung der Radverkehrsströme über die Platenstraße Richtung Martin-Luther-
Platz würde zudem die Engstellen im Nordabschnitt der Uzstraße entspannen.

In der östlichen Altstadt fehlt ebenfalls ein Teilstück, um eine durchgängige Nord-Süd-
Verbindung zu gewährleisten. Die Neustadt bietet am sog. „Süßmuth-Platz“ Raum für eine 
Radverkehrspassage zwischen Karlstraße und Kronenstraße.

Beide Maßnahmen kommen mit geringem Aufwand den Zielen des Radverkehrskonzeptes für 
eine fahrradfreundliche Innenstadt unter gleichzeitiger Berücksichtigung der Belange der 
Fußgänger näher und tragen bestehenden Realitäten bürgerlichem Verkehrsverhaltens 
ordnungspolitisch Rechnung.



Mit freundlichen Grüßen

Kerstin Kernstock-Jeremias

Boris-André Meyer

Uwe Schildbach
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